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ISTORICULUI VOLKER WOLLMANN LA 
ÎMPLINIREA VÂRSTEI DE 75 DE ANI 

Revista Muzeului Banatului Montan din Reșiţa și-a propus, conform unei mai vechi 
tradiţii, omagierea personalităţilor importante în domeniul istoriografiei, implicate în 
cercetarea arheologică și istorică a provinciei bănăţene. Volker Wollmann, la împlinirea 
vârstei de 75 de ani, a dobândit acest privilegiu de a fi omagiat de confraţii săi istorici 
din România și Europa prin munca și acumulările știinţifice cu privire la istoria unui 
spaţiu european ce a fost provincie a Imperiului Roman și, deopotrivă, prin promovarea 
istoriei patrimoniului tehnic al Transilvaniei și Banatului. Istoricul Volker Wollmann se 
regăsește, astfel, alături de profesorii Nicolae Gudea, Doru Radosav și Nicolae Bocșan 
de la Universitatea Babeș Bolyai din Cluj, dar și de profesorul Harald Heppner de la 
Universitatea din Graz, între istoricii omagiaţi în paginile revistei Banatica. 

Două motive au stat la baza demersului nostru, la fel de temeinice, deși mărtu-
risim că unul dintre ele are și o încărcătură emoţională, legată de începuturile muzeului 
reșiţean, ale revistei acestuia, deoarece acestea au marcat profund constituirea iniţială 
a patrimoniului instituţiei. Din aceste motive subiective, invocate mai înainte, vom 
începe prezentarea istoricului Volker Wollmann cu activitatea sa la Reșiţa în anii 1965–
1967. Dr. Wollmann a condus destinele muzeului reșiţean la începuturile acestuia, între 
iunie 1965 și iunie 1967. Muzeul orășenesc din Reșiţa s-a născut din dorinţa iubitorilor 
de istorie, la care s-a adăugat apoi voinţa politică și administrativă a celor ce condu-
ceau uzinele reșiţene de a salva patrimoniul tehnic și a-l aduce într-un muzeu. Tânărul 
istoric sas, stabilit temporar la Reșiţa, a înţeles acest demers al comunităţii locale, care a 
avut o importantă componentă germană, și al autorităţilor locale, transpunându-l rapid 
în fapt. Muzeul de istorie locală Reșiţa a fost recunoscut oficial de autorităţile vremii 
în anul 1962, fiind coordonat pe atunci de profesorul Octavian Răuţ, care era în egală 
măsură profesor și director de muzeu. 

Volker Wollmann are un merit determinant la constituirea și îmbogăţirea colec-
ţiilor muzeului reșiţean. Orice instituţie muzeală trăiește și este recunoscută de 
public prin valoarea colecţiilor sale muzeografice. Cercetarea istoricului Wollmann la 
Dognecea, în anii 1965–1966, a adus un important patrimoniu industrial instituţiei 
(hărți și planuri miniere, unelte și accesorii de minerit), care au oferit suportul orga-
nizării unor expoziţii temporare cu privire la secolele XVIII-XIX în Banatul Montan. 

Evidenţa patrimoniului constituie o chestiune esenţială a muzeografiei contempo-
rane, pe care Volker Wollmann a înţeles-o, drept pentru care din inițiativa lui s-a inițiat 
cel dintâi Registru general de inventar al Muzeului Orășenesc Reșiţa, reînnoit și adus la 
zi începând cu anul 1998. Cu siguranţă că doar cele invocate mai înainte, făcute într-un 
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timp așa scurt de dr. Volker Wollmann în domeniul muzeografiei, ar fi meritat recunoș-
tinţa noastră. Faptele remarcabile trebuie aduse cu orice prilej în memoria colectivă, 
pentru că ele reprezintă un reper la care noi trebuie mereu să ne raportăm. 

Aș dori să invoc aici implicarea lui Volker Wollmann alături de Nicolae Gudea, 
Gheorghe Lazarovici și, desigur, cu sprijinul și îndemnul ferm al celui care a fost 
Constantin Daicoviciu, la apariţia revistei muzeului. Apariţia revistei Banatica în anul 
1971 se datorează voinţei ferme și atașamentului profund ce l-au legat pe Constantin 
Daicoviciu de pământul Banatului, de unde a plecat și unde s-a întors de fiecare dată 
cu bucurie. Începutul deceniului al optulea al secolului trecut, din care Constantin 
Daicoviciu a mai apucat doar trei ani, a marcat o perioadă de relaxare a presiunii ideo-
logice, de deschidere pentru cercetarea istorică și arheologică. Centrul istoric de la Cluj 
și-a extins atunci preocupările de cercetare arheologică și asupra Banatului. Gheorghe 
Lazarovici și Nicolae Gudea pot fi socotiţi emisari și pionieri în această privinţă, prin 
iniţierea cercetărilor de amploare de la Gornea, din Clisura Dunării, dar și ale celor de 
la castrele romane din Banat. Constantin Daicoviciu, însoţit de I. I. Rusu, profesorul 
Andras Bodor și Volker Wollmann a vizitat șantierele arheologice în anul 1969, fapt 
care i-a adus o mare bucurie și satisfacţie în aceeași măsură. A hotărât atunci că la 
Reșiţa trebuie să apară o revistă de istorie, al cărei nume l-a hotărât chiar el, savantul 
bănăţean – revista se va chema Banatica. Constantin Daicoviciu se bucura atunci de 
apreciere academică, dar și de putere politică, ce-i îngăduia aproape totul. În aceeași 
vreme au apărut anuare ale muzeelor la Timișoara, Cluj și din alte zone. Am amintit 
aceste fapte de istorie măruntă, importantă însă pentru scrisul istoric bănăţean, pentru 
că Volker Wollmann a fost secretar de redacţie al numărului întâi, asigurând o apariţie 
a revistei în condiţii onorabile. Oameni de mare condiţie intelectuală și morală, amin-
tindu-i pe Ioan I. Rusu, Nicolae Gudea, Volker Wollmann, au trudit în anii 1971–1975 
la apariţia celor dintâi numere ale anuarului Banatica, ce și-a câștigat încă de atunci 
un binemeritat prestigiu în lumea știinţifică românească. Cu siguranţă doar cele invo-
cate aici, constituirea unui patrimoniu industrial al instituţiei muzeale reșiţene, bazele 
evidenţei știinţifice și, dincolo de toate astea, aportul la nașterea revistei Banatica în 
anul 1971, îi conferă lui Volker Wollman un binemeritat loc în galeria de onoare a 
muzeului din Reșiţa, cu respectul ce-l merită și de care este vrednic.

Nu doresc să închei acest aspect, definitoriu din punct de vedere omenesc, în 
opinia mea, pentru personalitatea lui Volker Wollmann, fără a consemna aportul său la 
începuturile istoriografiei săsești din Transilvania. Şi-a găsit vreme, într-o epocă în care 
lucrurile se făceau instituţional cu mult mai riguros și cu mai multe constrângeri decât 
în ziua de astăzi, să scrie despre înaintașii săi sași, despre aportul lor la istoriografia 
multiculturală din Ardeal, despre contribuţia lor la publicarea izvoarelor Daciei antice. 
Johann Michel Akner (1782–1862) a fost un învăţat iluminist german care, între alte 
preocupări, a avut-o și pe aceea de a aduna și publica inscripţiile romane din Dacia, 
de a cataloga descoperirile romane din orașele germane ale Transilvaniei. Lucrarea lui 
Volker Wollmann despre învăţatul sas din Sighișoara, publicată în anul 1982, i-a adus 
premiul Academiei Române. De altminteri, în anul următor a publicat o culegere de 
scrisori ale învăţaţilor sași transilvăneni din secolul al XIX-lea, referitoare la trecutul 
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roman din Ardeal. Contribuţia istoriografică a germanilor din Ardeal și Banat la istoria 
provinciei a fost una esenţială și așteaptă încă să fie scrisă și pusă în lumină în întreaga 
ei temeinicie și splendoare, cu toate acumulările aduse, de la publicarea surselor isto-
rice, până la repertoriile monumentelor medievale săsești transilvănene. Demersul lui 
Volker Wollmann se înscrie, în opinia mea, în această cerinţă, încă neîmplinită, a scri-
sului istoric dintr-un spaţiu multicultural și multiconfesional. 

Cercetările de care am vorbit mai înainte se înscriu în cadrul eforturilor sale pentru 
publicarea Inscripţiilor Daciei-Romane în perioada 1977–1988. A muncit mult și temeinic 
atunci, alături de Nicolae Gudea și uneori de O.  Floca, în colectivul condus de Ioan 
I. Rusu la editarea celor trei volume cu inscripţiile romane din Dacia. Travaliul la această 
carte relevă temeinica sa pregătire în domeniul epigrafiei romane, stăpânirea metodelor 
de cercetare specifice epigrafiei și, fără doar și poate, profunda cunoaștere a civilizaţiei 
din Dacia Romană, condiţii sine qua non pentru a fi acceptat în echipa profesorului Ioan 
I. Rusu. În această perioadă de efervescenţă știinţifică, marcată uneori și de contradicţii, 
așa cum se întâmplă adeseori în munca de cercetare știinţifică, el reușește să-și susţină 
teza de doctorat cu titlul „Mineritul metalifer, extragerea sării și cariere de piatră în Dacia 
Romană”. Ea va vedea lumina tiparului abia în anul 1996 la editura muzeului clujean. 

O privire retrospectivă în activitatea sa știinţifică relevă preocuparea constantă și 
de durată pentru epigrafie. De la cel dintâi studiu, apărut în revista Apulum din 1965, 
„Două inscripţii romane din Munţii Apuseni” și până recent, în 2011, el a publicat 
mereu monumente epigrafice inedite din muzeele din Transilvania și Banat, dato-
rită cunoștinţelor sale solide de epigrafie romană. Din cele 45 de studii și articole 
despre istoria veche a Daciei, un număr de 17 au ca temă epigrafia romană. La acestea 
trebuie adăugată munca temeinică, dusă alături de Ioan I.  Rusu, Ioan Piso, Nicolae 
Gudea la Inscripţiile Daciei Romane, seria a III/ 1–4 (București, 1977–1988), unde din 
motive ideologice nu mai apare menţionat între editori. Prin tot ceea ce am invocat 
mai înainte, de la studii punctuale și articole apărute în revistele românești și până la 
lucrarea fundamentală Inscripţiile Daciei Romane cred că totul îi conferă profesorului 
Volker Wollmann un loc binemeritat în templul muzei Clio.

În egală măsură, istoricul Volker Wollmann a fost profesor la Universitatea din 
Alba Iulia între anii 2001–2007, unde a susţinut cursuri despre „Arheologia Industrială”, 
„Arheologia montană” și „Managementul muzeal”. 

Am afirmat de la bun început că istoricul Volker Wollmann și-a stabilit două 
direcţii de cercetare fermă în istoria Transilvaniei și Banatului: arheologia romană, 
cealaltă direcţie fiind patrimoniul industrial în perioada modernă (sec. XVIII-XIX). 
Aceste două direcţii de cercetare istorică le-a urmărit cu consecvenţă și o meticulo-
zitate specifice, cred eu, naţiei sale germane. A stăpânit și această direcţie de cerce-
tare a patrimoniului industrial, limba izvoarelor în care erau redactate, mijloacele de 
transcriere a scrisului actelor din veacul al XVIII-lea. Cunoștinţele sale de paleografie 
germană și maghiară au fost o recomandare fermă pentru a fi cooptat în colectivul ce 
a editat Izvoarele răscoalei lui Horea, A – Diplomataria. A participat într-un colectiv 
lărgit alături de cercetătorii Costin Feneșan, Ladislau Gyémant, L.  Täuber și alţii la 
editarea volumelor III/1–2 (1984–1986), precum și a volumelor I-III (1983–1984) din 
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seria Narationes a acelorași Izvoare ale răscoalei lui Horea. Cred că activitatea profe-
sorului Volker Wollmann în domeniul editării surselor istorice referitoare la istoria 
României este una impresionantă dacă avem în vedere și cercetarea alături de Ioan 
I. Rusu la Inscripţiile Daciei Romane. 

Întreg travaliul invocat mai înainte nu l-a împiedicat să scrie alte șapte cărţi despre 
minerit și metalurgie, istoria tehnicii și a patrimoniului cultural. Trebuie să menţionez 
doar, pentru a sublinia încă o dată în plus amploarea contribuției sale știinţifice, că 
Patrimoniul preindustrial și industrial în România a apărut în număr de șase volume. Am 
să revin asupra acestei scrieri remarcabile ce definește în opinia mea personalitatea profe-
sorului Volker Wollmann. Peste cincizeci de studii știinţifice publicate începând cu anul 
1971 dezbat chestiuni diverse legate de patrimoniul industrial. Cele dintâi studii pe această 
temă au apărut în anii 1971 și 1973 în revista Banatica. Ele au valorificat, din perspectivă 
știinţifică, materialul documentar adunat de VolkerWollmann și lăsat Muzeului din Reșiţa.

Îmi place să cred că a doua direcţie de cercetare, patrimoniul preindustrial al 
Banatului și Transilvaniei, s-a zămislit aici, la Reșiţa, în anii 1965–1967. Cu spiritul 
său meticulos a transformat această pasiune într-un demers știinţific riguros. Studiile 
sale despre minorităţile de la Sasca și Dognecea, despre hărţile miniere din Banat din 
veacul al XVIII-lea au fost scrise toate în spiritul istoriografiei pozitiviste, exclusiv pe 
surse. Acest lucru le conferă credibilitate și le fixează între reperele istoriografice cu 
privire la istoria Banatului în secolul al XVIII-lea. Stabilirea sa la Cluj într-un centru 
peren al cercetării istorice i-a îngăduit să aibă o viziune de ansamblu asupra patri-
moniului preindustrial și industrial a două din cele mai industrializate provincii ale 
Imperiului habsburgic din secolul al XVIII-lea. Se regăsesc abordate în studiile sale din 
această perioadă chestiuni privitoare la transportul și comercializarea sării în secolul 
al XVIII-lea în Transilvania. Se cuvin măcar amintite cele zece volume editate despre 
sarea și argintul Transilvaniei. Ele sunt rodul unei expoziţii monumentale deschise la 
Bochum în anul 2002 – Argintul și sarea în Transilvania – unde Volker Wollmann a 
lucrat alături de colegi germani și români sub coordonarea profesorului Reiner Slotta. 

Sigur însă că lucrarea sa recentă, Patrimoniul preindustrial și industrial din 
România, din care au apărut șase volume între anii 2010–2016, va rămâne definitorie 
pentru această direcţie de cercetare a profesorului Wollmann. Activitatea de degra-
dare a patrimoniului preindustrial și industrial își are începuturile în epoca postindus-
trială, când multe monumente din veacul al XVIII-lea au căzut victime și profesorul 
Wollmann s-a simţit dator să intervină cu argumente știinţifice și legislative pentru 
conservarea lor. Lucrarea mai înainte invocată reprezintă, în egală măsură, o abordare 
știinţifică dar și una menită să atragă atenţia factorilor responsabili, să preîntâmpine și 
să salveze acest patrimoniu industrial european.

Din aceste sumare invocări știinţifice, muzeografice, istoriografice merită să aducem 
lauri profesorului Wollmann, care le binemerită din plin. Este o onoare și o bucurie 
pentru mine însumi și pentru instituţia ce o reprezint, Muzeul Banatului Montan din 
Reșița, să edităm un volum omagial profesorului Wollmann la împlinirea a 75 de ani.

Dumitru Țeicu


